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Dígame cuánto se identifica con la bandera de…

59,2% 57,7%

24,8%

28,8% 30,6%

37,5%

4,0% 3,9%

12,8%

7,8% 7,9%

23,0%

La bandera de Andalucía La bandera de España La bandera de Europa

Muy identificado Identificado Ni mucho ni poco Poco o nada identificado No sabe/No contesta
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Dígame cuánto se identifica con el himno de…

51,1% 53,5%

13,5%

29,9% 29,0%

26,5%

5,1% 5,3%

10,5%

12,6% 11,2%

33,3%

16,2%

Himno de Andalucía Himno de España Himno de Europa

Muy identificado Identificado Ni mucho ni poco Poco o nada identificado No sabe/No contesta
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Dígame cuánto se identifica con su acento

68,4%

21,0%

3,0% 5,2%
2,5%

Muy identificado Identificado Ni mucho ni poco Poco/Nada
identificado

No sabe/No contesta



Haga clic para modificar los estilos de texto del patrónHaga clic para modificar el estilo de título del patrón

5

Carácter de la sociedad andaluza

Si tuviera que calificar a la sociedad andaluza con respecto a la forma de pensar 
o de ser, ¿con qué palabra la identificaría?
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Mejor resultado en la vida

¿Qué da más resultado en la vida?

65,5%

10,9%
7,6% 6,7% 7,1%

2,3%

El esfuerzo personal El respaldo de la
familia

Las relaciones
sociales

Tener suerte Otras No sabe/No
contesta
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Importancia en la vida

¿Para usted qué es más importante?

53,7%

19,8%

13,1%

9,5%

3,5%
0,3% 0,1%

Un trabajo que le
agrade, aunque

requiera esfuerzo

No me importa
trabajar mucho si es

para prosperar

Trabajar lo justo y
ganar para vivir

Un trabajo fijo,
aunque no sea el

trabajo que le guste

No sabe/No
contesta

No tener que
trabajar

Tener una renta
mínima sin tener

que trabajar
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Formación y empleo

Usted cree que…

69,5%

25,1%

1,8%3,7%

La formación te permite 
encontrar trabajo más 
fácilmente

Tener formación no garantiza 
encontrar trabajo

Otra

No sabe/No contesta
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Ámbito: Comunidad Autónoma de Andalucía.

Universo: población de ambos sexos de 18 años y más, con ciudadanía española y residentes en cualquier
municipio de Andalucía.

Tamaño y distribución de la muestra: 1.139 entrevistas telefónicas, asistidas por ordenador (CATI). Móviles
50 %, fijos 50 %.

Procedimiento de muestreo: la selección de individuos se ha realizado mediante una selección aleatoria de
los individuos en cada estrato de acuerdo a cuotas cruzadas de sexo y edad, según el último Padrón
Municipal de Habitantes disponible. Los tramos de edad a emplear son: 18-24, 25-34, 35-44, 45-54, 55-64,
65-74, 75 y más.

Error muestral: ±3,5% para p=q=0,50.

Trabajo de campo: realizado del 7 al 11 de febrero de 2022.

Dirección científica: Dirección de la Fundación CENTRA.
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Ficha técnica



WEB: centrodeestudiosandaluces.es
TWITER: @CEAndaluces
FACEBOOK: @f.centrodeestudiosandaluces
INSTAGRAM: @ceandaluces


